

## Учителя-ученики подвели итоги интеграционного проекта

Проводимый вот уже второй год интеграционный проект охватывал учащихся 7-12 классов. Темой проекта нынешнего года было – Медиа в нас и вокруг нас. В рамках этого проекта состоялись медиа-курсы ученических активистов всех муниципальных школ Хааберсти, на которых выступали журналисты Индрек Треуфельдт и Виктория Ладьянская. В декабре побывали на мероприятиях школ-партнеров. В начале января в Музее под открытым небом в Рокка аль Маре открылось мероприятие знакомства учителей, на котором самым эмоциональным была совместная выпечка хлеба. В том же месяце проходил обмен учителями, в рамках которого учителя школ-партнеров проводили уроки истории, граждановедения и истории культуры. В феврале проходил обмен учащимися, в ходе которого до 6 учеников от каждой школы участвовали в работе партнерской школы. В марте среди учащихся проводили анкету обратной связи, которую разработал Ёйсмяэ-

кий Русский лицей, а результаты проанализировала гимназия Вайке-Ёйсмяэ. В апреле учащиеся дважды побывали в Музее радио в Тюри: 7-9 классы проводили программу “Сделаем сами радиопередачу” и учащиеся 10-11 классов программу “Как рождается репортаж”. На конференции команда каждой школы подготовила 10-минутный доклад. На конференции был представлен освещающий работу проекта фото-кино-радио-репортаж. Его подготовила гимназия Ярвеотса.

Школами-партнерами были Ёйсмяэская гуманитарная гимназия и Русская гимназия Хааберсти, гимназия Вайке-Ёйсмяэ и Ёйсмяэский русский лицей, гимназия Ярвеотса и гимназия Мустыйэ. Всю деятельность проекта в этом году финансировало Целевое интеграционное учреждение “Наши люди”.

На конференцию были приглашены все принимавшие участие в проекте учителя и ученики, администрация школ и все хорошие партнеры.



Рихо Розенкраниус из гимназии Вайке-Ёйсмяэ представляет результаты опроса учащихся: 75,6 % ответивших признали, что интеграционный проект был интересным.



Заместитель старейшины Хааберсти Юхан Хиндов вручает грамоту Мартину Туулику из Ёйсмяэской гуманитарной гимназии за участие в интеграционном проекте.

## В Цветочном павильоне вручались премии Качества Таллиннским учреждениям образования

Заведующий Таллиннским департаментом образования Андрес Паула вручил директору гимназии Вайке-Ёйсмяэ Валве Спиридонов почетную грамоту и медаль. Валве Спиридонов проработала в Таллиннских школах 42 года, из них 24 года директором гимназии Вайке-Ёйсмяэ.

Награду за “Успешное участие в олимпиадах 2009/2010 года” получили две школы – Ёйсмяэский русский лицей и Таллиннская 32 средняя школа. Признание Департамента образования заслужили те школы, в которых ученики по сравнению с прошлым годом получили больше призовых мест на олимпиадах.

Лучшим детским садом “Развивающим здоровье” признали детский сад Меэлеспэа.

В конкурсе “Дружелюбная школьная столовая 2010” III место получила

школа Рокка аль Маре.

Детский сад Викаркаар получил диплом за успешное участие в конкурсе “Детское дошкольное учреждение 2010 с лучшим питанием”.

В конкурсе “Лучший интеграционный проект 2010” достойным II места признали проект школы Ёйсмяэ и Таллиннского I интерната. При оценке заслужили внимания общие мероприятия как проект “Остров сокровищ”, “Поезд здоровья”, “Лесной урок” и многие другие проекты.

Главный приз конкурса “Инновационная деятельность 2010” в зачете детских садов получил детский сад Синилиль за Учебно-воспитательный проект “Книга. История книги с древних времен до наших дней”.

2010 год объявлен годом чтения. К сожалению, наблюдения показывают, что наши дети мало читают, неохотно

слушают, интерес к книге заметно падает. Как возродить этот интерес – такую проблему подняли учителя детского сада “Синилиль” в одной из групп в начале учебного года.

Решение нашли в проектной деятельности, позволившей объединить детей, родителей и учителей в решении данной проблемы.

В проект входили занятия на темы: “Структура книги”, “Виды современных книг”, “Что такое библиотека?” и другие; дидактические игры, викторины, экскурсии в библиотеку, совместная работа детей и родителей, драматизация сказки.

В результате, по окончании проекта, у детей заметно повысился интерес к книге.

Титул “Хороший учитель 2010” среди других получила Вирге Таймер из детского сада Пяэсуусильм.



Сюжетно-ролевые игры, драматизация сказок и изготовление собственных книг, иллюстраций к произведениям стали приоритетными видами деятельности.



“Детским садом с хорошей средой 2010” признан детский сад Пяэсуусильм. Заведующая детсадом Сильви Суур принимает поздравления от заведующего Департаментом образования Андреса Паула.



Воспоминания об общем Певческом празднике прошлого года, где Валве Спиридонов шагает вместе с певцами и танцорами гимназии.



Иван Яковлев, Ольга Трошкина, Андрей Данило, Екатерина Охрименко, Глеб Широкий.

## Большой успех учащихся из Ёйсмяэского Русского лицея

Наталья Голиусова, Таллиннский Ёйсмяэский русский лицей

Школьные олимпиады – это предметные соревнования, которые дают хорошую возможность учащимся, глубоко интересующимся отдельными предметами, проверить свои знания и сообразительность.

Когда я задала ученикам вопрос, что дает им олимпиада, услышала в ответ: это интересно, заставляет самостоятельно работать, можно достигнуть хорошего результата, можно получить представление о своих знаниях, добавляет уверенности в себе, и что самое главное, в случае удачи, можно поступить в университет без конкурса. Олимпиада – это возможность проверить себя. Но хороший результат на олимпиаде рождается только благодаря самостоятельной работе, таланту и упорному труду. Участие в олимпиаде это интересный опыт, даже если не получишь призового места, знаний и опыта все равно прибавится. В этом году учащиеся Таллиннского Ёйсмяэского русского лицея успешно выступили и на городских, и на республиканских олимпиадах, и в разных конкурсах и викторинах.

Первое место на республиканской олимпиаде по русскому языку получил ученик 11с класса Максим Овчин-

ников, второе место абитуриент Андрей Данило. Юноша и его родители спокойны – проблема с выбором университета решена. Андрей будет поступать в Тартуский университет на филологический факультет. Блестяще выступили и наши химики: Глеб Широкий занял первое место, а Иван Яковлев третье. Оба юноши входят в сборную Эстонии и поедут на международную олимпиаду по химии, которая в этом году пройдет в Японии. Пятое место на олимпиаде по истории заняла учащаяся 12а класса Екатерина Охрименко, пятой по географии была Ольга Трошкина. И хотя у нас Русский лицей, эстонский язык у нас в школе всегда преподавался на высоком уровне – наши учащиеся уже несколько лет подряд входят в десятку лучших на республиканских олимпиадах, они получали и первые, и третьи места. В этом году в пятерку лучших знатоков эстонского языка в общем зачете вошла и была четвертой в своей возрастной группе ученица 11с класса Елизавета Круглова.

Также на ставшей ежегодной викторине по эстонской литературе первое место получили ученицы нашего лицея Катарина Вайнонен и Екатерина Толкачева в содружестве с учениками Ныммеской гимназии.

Успеха вам, молодежь!

## Парус на озере

Александр Дубровский, руководитель клуба.

Известно, что определение наклонностей молодого человека и первые его шаги во многом зависят от среды существования. Эффективнейшим средством мотивации молодежи является формирование ее интересов и увлечений.

Сущность нашей программы – популяризация такого доступного класса парусного спорта, как парусная доска или виндсерфинг. В сравнении с первыми парусными судами, возраст которых не слишком отличен от возраста человечества, парусная доска – гениальное изобретение Швейцера-Дрейка – соразмерна с возрастом Христа (патент США выдан 6 января 1970 года). Этот снаряд, хотя и без руля, зато с блестящим будущим, завоевал себе многотысячную армию поклонников на всех континентах. На нем пересекали моря и даже океаны.

В Эстонии ежегодно проводятся международные соревнования как по парусной доске, так и по ее зимнему аналогу – парусной лыже. Парусный клуб «GALS» работает с 1998-го года. Ежегодно к нам приходят десятки молодых людей, чтобы успешно овладеть секретами управления парусной доской. У многих из них интерес к виндсерфингу перерос в стойкое увлечение, став на годы любимым занятием.

Наш клуб находится на водной станции озера Харку, где в течение всего года проводятся занятия как на парусной доске, так и на парусной лыже. Мы собираемся по субботам и

воскресеньям, а во время школьных каникул – ежедневно.

Спортивный клуб «ГАЛС» проводит и городской лагерь молодых яхтсменов, куда приглашает мальчиков и девочек от 10 до 18 лет. В лагере они знакомятся с элементами теории паруса и под руководством опытных инструкторов осваивают немудреную азбуку управления парусной доской в средней ветер. А также укрепляют здоровье, повышают работоспособность, воспитывают свой характер. Продвинутое же виндсерфингисты, уже освоившие технику управления парусной доской, могут совершенствовать ее на досках экстремальных размеров.

В ближайшие выходные наш клуб приглашает всех желающих на гребную базу озера Харку, где можно будет не только увидеть, потрогать, задать вопросы, но и самому попробовать походить на доске под парусом.

Первая смена началась 7 июня, юные яхтсмены занимаются по рабочим дням с 10 до 16 часов.

Однако, как и всякая учеба, освоение виндсерфинга не является легким делом, и путь от первых шагов до элементов высшего пилотажа лежит через мозоли и ссадины, через пот и преодоление множества, подчас непростых, препятствий. И если тебя это не пугает, то приходи к нам.

Управлять парусной доской не сложнее, чем велосипедом. Виндсерфинг – это стимулятор необыкновенного душевного состояния, источник ярчайшего удовольствия! Научись и ты! Инфо по тел 5668 7234 www.gals.ee

# Таллинн поощрил активных учащихся

Накануне дня Таллинна Таллиннский департамент образования на торжественном приеме в Доме учителя награждал активных учащихся столицы.

Награды молодым деятелям культуры, активным учащимся и спортсменам вручал заведующий Департаментом образования Андрес Паюла. Целью проводившегося во второй раз конкурса в рамках подготовки культурной столицы Европы 2011 было награждение и мотивирование активной молодежи. Поскольку до сих пор поощрялись за результаты учебы, предметные конкурсы и олимпиады, Департамент образования счел необ-

ходимым отметить талант, активность, ответственность и творческое отношение к жизни, и положительный пример для сверстников.

Конкурсом молодой деятель культуры Таллинна Департамент образования хотел поощрить активных, творческих и заинтересованных в культуре учащихся, отметить творческую деятельность молодежи и представить ее широкой общественности.

Титул молодой деятель культуры 2010 в Хааберсти завоевали Ганс Христиан Аавик (Школа Рокка аль Маре) и Маркус Краави (Таллиннская гимназия Ярвеотса).

Конкурс Активный учащийся

ей и уважают ее и уверены, что Диана многого достигнет в жизни.

Помимо учебы, Диана вместе с партнерами по Детской деловой школе Кануттиаа создала ученическую фирму «Jehel», 2 года продающую нагрудные значки, и отмеченную в Пярну как «ученическая фирма с лучшим обслуживанием». Диана пока не знает, займется ли она в будущем бизнесом, но уверена, что залог успеха молодежи в будущем кроется в активном образе жизни.

Зимой 2010 года Диана участвовала в проекте «Звездный круг», на котором в рамках экологического конкурса она заняла 3 место, проведя исследование на тему «Проблема водной среды на озере Харку». Не бояться делать то, что Диана умеет лучше всего – пример для одноклассников. Умение видеть проблему и

поощряет учеников, являющихся примером для остальных. Они организуют сверстников, претворяют в жизнь свои идеи, организуют благотворительные кампании, замечательные школьные мероприятия и являются активными гражданами. Активные учащиеся в Хааберсти Диана Бродская (Русская гимназия Хааберсти) и Анете Пельмас (Таллиннская гимназия Ярвеотса).

Кандидатов на конкурс представляют администрация учебного заведения, самоуправления и Попечительский совет. Решение о присуждении звания принимает созданное Департаментом образования жюри.

находить ей решение – это важная черта характера, которая должна быть примером не только для одноклассников, но и для взрослых.

В 2008 году по инициативе Дианы ее класс участвовал в конкурсе моды. Через год Диана как дизайнер и ее одноклассники как модели заняли на конкурсе «MoeMalle 2009» I место, на конкурсе «Sedamoodi 2009» II место и «MaxModa 2009» II место. Кажется, в мире моды появился новый дизайнер с блестящими идеями, и в том же году ЭТВ показало о Диане короткий документальный фильм.

По мнению Дианы, в школе самое главное не оценки, а стремление к знаниям и атмосфера, в которой учишься. В ее жизни важное место занимают друзья, с которыми она хочет строить будущее Эстонии. Диана окончила гимназию с золотой медалью.

## Активный учащийся Таллинна Диана Бродская

Диана Бродская училась в Русской гимназии Хааберсти с первого класса. Она является творческой личностью, с интересом участвует в тематических конференциях по Евросоюзу и темам образования. Активно помогает в ученическом самоуправлении и ежегодно участвует в предметных олимпиадах, где показывает хорошие результаты. В 8 классе Диана участвовала в городском туре предметной олимпиады по математике. В 10 классе в городском туре олимпиады по географии и республиканском туре олимпиады по русскому языку. В 12 классе Диана участвовала в республиканском туре олимпиады по эстонскому языку. Одноклассники доверяют

## Активный учащийся Таллинна Анете Пельмас

Анете Пельмас окончила гимназию Ярвеотса. Это активная, инициативная и замечательная девушка. Она хорошо училась и успевала, помимо школы, заниматься многим, как в школе, так и вне школы. В школе была организатором многих мероприятий и зачастую заводилой класса на многих школьных мероприятиях. Она большой любитель театра, ей нравится

## Молодой деятель культуры Таллинна – учащийся 12В класса Маркус Краави

Маркус Краави окончил гимназию Ярвеотса. На вопрос школьной газеты о трех вещах, без которых юноша не смог бы обойтись, Маркус ответил: «Друзья, театр и музыка». На традиционных школьных мероприятиях у Маркуса ведущая роль. Выступая в качестве конферансье на дне иностранных языков, юноша мог общаться на 4 языках, он был идейным организатором и участником праздника звезд, школьные церковные концерты без игры Маркуса на гитаре были бы несовершенными, конкурс танцевальных программ нуждается в нем как в звукотехнике. На последних звонках и выпускных 9-12 классов он был не только звукотехником, но и идейным создателем и проводником. Участвуя в школьной культурной жизни, Маркус не отстает и в учебе. Он руководствуется принципом – творческая

## Молодой деятель культуры – Ганс Христиан Аавик из школы Рокка аль Маре

Ганс Христиан очень хороший певец, он играет и на скрипке. Он принимал участие во многих детских и

фотография, танцы и многое другое. Она активный участник театральной группы МЫ при Союзе защиты детей – выступления проходили в различных школах и учреждениях Эстонии в сотрудничестве с театром VAT. Сейчас они развивают проект «Платформа 11+» (вместе с театральной молодежью 32 школы и труппой VAT-театра). Цель проекта рекламировать и представлять спектакли, написанные молодыми, для молодых через Союз защиты детей. Через Союз защиты детей в сети Drums For Peace Анете участвовала в

деятельность должна поддерживать учебную. Начиная с 9 класса, Маркус занимается в школьном театре. На его счету 9 ролей в 7 спектаклях, более 30 раз он выходил на сцену. Его актерское мастерство оттачивают роли Арно («Весна»), Тома Сойера, Гарольда Горринджа («Черная комедия»), гнома, учителя (Кярт), Ромео, Иисуса, рукава («Кто живет в клубке?»), оборотня, папы Чарли («Видевик»). В этом году юноша участвовал со школьным театром гимназии в фестивале школьных театров, где они завоевали в старшей возрастной группе титул лауреата (спектакль «Видевик»). Это придало смелость участвовать в отборочном туре театральной школы. Маркус чувствует себя уверенно и на школьной сцене, и на фестивалях. Школьный театр RU309 показывал спектакли в доме престарелых Иру.

Маркус учится в классе с реальным медиа уклоном, он снял несколько фильмов, в которых слова опираются на хорошо подобранную музыку. Осмысление мира через камеру или

молодежных конкурсах (например, Песенная карусель), и во многих одержал победу. Сотрудничает с Национальной оперой, например в параде любимых песен «Пии! Нуки! Пух!», в котором звучали хиты из наиболее популярных детских мюзиклов «Пеппи Длинный Чулок», «Мальчик с

двух молодежных сменах в Дании и Португалии, и в молодежной конференции в Финляндии ((FICE). От Союза защиты детей Анете получила Благодарность – паспорт волонтера. Она уже 5 лет активно занимается фотографией, получила награды – любимец недели SL Ohtuleht и второе место на конкурсе Медиашколы. В настоящее время Анете собирается стать волонтером в Португалии.

Коллектив гимназии Ярвеотса считает девушку активным учащимся, достойным признания.



Заместитель старейшины Хааберсти Юхан Хиндо вручает грамоту Маркусу Краави за участие в интеграционном проекте.

объектив фотоаппарата – любимое занятие юноши. Выпускная работа курса медиа – фильм «Какого цвета любовь?» показала возможности юноши создать шедевр с философским подтекстом. В интеграционном проекте школ Хааберсти «Мы вместе» Маркус оператор-монтажер создаваемого фильма.

рожками» и «Пух!».

В 2006 году на Ратушной площади на встрече королевы Елизаветы и принца Филиппа Ганс Христиан с другими солистами (Генри Христопфер Аавик, Микк Деде, Маарья-Лийз Илус) исполнил для королевы песню «CAN YOU HEAR ME?».



Супермен, Лиса, Курица, Разбойница, и Пчелка.

## Веселое утро Дня защиты детей

Кайди Лийве,  
заведующая Центром досуга Хааберсти

Лиса, Курица, Разбойница, Супермен и Пчелка приветствовали детей в Центре досуга Хааберсти в День защиты детей.

И ничего другого не осталось, как после приветствия старейшины Виктора Васильева ползти по туннелям и окунаться с головой в захватывающий мир приключений.

Если Пчелка и маленькая Разбойница

заставили детей двигаться, то фотограф Поросенок усадил всех послушно фотографироваться, чтобы запечатлеть все эмоции дня.

Радости и веселью не было конца! Благодарность всем детям и их педагогам, которые в этот день с нами веселились.

А всем другим, чтобы знали, в следующем году опять будет День защиты детей, куда мы приглашаем всех детей из детских садов и тех, у которых первый школьный год будет подходить к концу.



Поскольку Лисица запечатлела отпечатки рук всех детей на бумаге, то и получился сделанный с помощью детей плакат, который в конце дня был вручен старейшине Хааберсти.

## Принцесса аэробики 2010

Терье Трейманн, руководитель по интересам гимназии Ярвеотса в Центре досуга Хааберсти состоялись 27 мая традиционные соревнования молодежи по аэробике Принцесса аэробики 2010.

По традиции соревнования проходят в Хааберсти, и одним из инициаторов их проведения является гимназия Ярвеотса. Патронессой соревнования является Королева аэробики и организатор госпожа Кай Ильп. Соревнования проводились в двух возрастных группах.

В младшей группе оказались самыми успешными Туулики Померантс, 9 лет (Таллиннская

немецкая гимназия), Кейли Сенгбуш, 10 лет (Таллиннская немецкая гимназия), Грета Руга, 10 лет (Таллиннская гимназия Ярвеотса).

В старшей группе лучшими были Керли Лийв, 18 лет (частная школа Аудентес), Трийн Роомет, 17 лет (Таллиннская гимназия Ярвеотса), Женни Тупитс, 17 лет (Таллиннская гимназия Ярвеотса). Таким образом, самой удачной оказалась гимназия Ярвеотса, которая завоевала все призы на соревнованиях по шаггау, проводившемся в рамках Дня аэробики. Первой стала Трийн Роомет, второй Женни Тупитс и третьей Грета Руга.



Открыл День аэробики Эрих Криегер.

## Экологическое черчение в Центре молодежи

Марианн Вага

гимназии Хааберсти.

Заместитель старейшины Хааберсти Юхан Хиндов открыл 28 мая в Открытом центре молодежи бильярдную, получившую новые стены.

Одно из любимейших помещений молодежи не нуждалось в ремонте в прямом смысле слова, но немножко подправить кое-что пришлось. Именно молодежь предложила идею украсить бильярдную граффити и вместе с молодежными работниками написали проект "Экологическое черчение", главным финансистом которого стал Совет азартных игр.

В ходе конкурса, длившегося целый месяц, собирали эскизы, которые могли бы украсить бильярдную Молодежного центра, и путем голосования выбрали три лучших работы, авторами которых стали Виталий Соколов из Ёйсмяэского русского лицея, Эдуард Старобогатов из гимназии Ярвеотса и Станислав Калинин из Русской

гимназии Хааберсти. В течение трех дней наносили произведения искусства молодых на стены бильярдной, но особенным было то, что имели дело с экологически чистыми граффити, т.к. смешивали краски из самого обычного творога, мела и других природных материалов. В основном для уличного "искусства" используются аэрозольные краски, но с помощью специалистов наши молодые изготовили природные краски и всю работу делали кисточками. На помощь победителям пришли многие другие молодые, которым мы очень благодарны за помощь.

Проект прошел удачно и что самое главное – у молодежи родилась идея, ее воплотили в жизнь и все присутствующие получили большой опыт ремонтных работ, смешивания красок, выполнения граффити, написания и выполнения проекта.

Благодарим всех помощников и ждем Вас в обновленной бильярдной!



Станислав Калинин из Русской гимназии Хааберсти.

## Викторина, посвященная Дню Европы

Кяглин Орг

12 мая Катрин Сакс, бывшая депутат Европарламента, вице-председатель Таллиннского горсобрания организовала в Центре досуга Хааберсти викторину, посвященную Дню Европы. Викторину помогал провести знакомый всем по телеэкрану Реп Таймла.

У всех школ Хааберсти была возможность выставить от каждого гимназического класса одну команду, состоящую из двух человек. Всего участвовало 9 команд. Вопросы были из разных областей знаний и касались музыки, географии, политики и Европейского Союза.

Молодежь хорошо справилась с вопросами, все знали, почему День Европы отмечается именно 9-ого мая. Но вот вопросы, касающиеся оформления Эстонских евромонет, носителей титула культурной столицы текущего года и места расположения зданий Европарламента, вызвали затруднения.

Викторина была очень напряженной, победители опередили своих соперников всего на 0,5 балла. Поездку в Брюссель с посещением Европарламента выиграли ученики 11-ого класса Сергей Цымбалист и Максим Милашенко из Ёйсмяэского русского лицея.



2-ое место: Елизавета Круглова и Максим Овчинников из Ёйсмяэского русского лицея. Ученики Ёйсмяэского русского лицея не оставили соперникам никаких шансов – все призовые места занял Русский лицей.